

# За физкультуру!

## КАФАРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 37 (799)

Пятница, 22 ноября 1974 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Отчеты и выборы в нашей комсомольской организации завершились. За прошедший год на факультетах, курсах, в группах сделано немало. Комсомольцы института во всей этой работе постоянно сверяют курс с задачами, поставленными XVII съездом ВЛКСМ, всегда помнят, что комсомолия призвана выступать активным помощником партийных организаций в обучении и воспитании специалистов высокой квалификации, владеющих марксистско-ленинским учением, имеющими глубокую теоретическую и практическую подготовку, умеющими работать с людьми, быть командирами и организаторами производства.

Итак, главным для нас остается учеба. Комитет ВЛКСМ, курсовые, факультетские бюро, актива группы постоянной своей заботой считают улучшение успеваемости студентов, посещаемости занятий и дисциплины, условий отдыха студентов.

Большое внимание уделяется общественным дисциплинам. В изучении трудов классиков марксизма-ленинизма немалое значение имеют научные конференции по общественным дисциплинам. И нашей задачей по-прежнему является более широкое вовлечение в подготовку к ним наших студентов.

К сожалению, формальным в ряде случаев было отношение к Ленинскому зачету, и в этом немалая вина ответственных за секторы идеологической работы курсовых и факультетских бюро ВЛКСМ и соответствующего сектора комитета комсомола института.

Важнейшим компонентом в формировании будущего специалиста является педагогическая и организационная практика студентов. Комсомольская организация должна развивать такие формы активизации этой работы, как

### В системе партпросвещения

Партийная группа кафедры иностранных языков совместно с кафедрой марксизма-ленинизма предложила в этом учебном году всем преподавателям иностранных языков принять участие в работе нового философского теоретического семинара в системе политического просвещения — «Научный атеизм: проблемы теории и практики». И уже сейчас можно сказать: вопросы критики современных религий, место церкви в идеологической борьбе, вопросы современного модернизма религиозных организаций, практические вопросы атеистического воспитания студенчества и критика попыток защитников религии использовать спорт для привлечения молодежи в церковь — эти проблемы заинтересовали буквально всех преподавателей кафедры. Это понятно: ведь им при переводе иностранной литературы часто приходится сталкиваться с попытками идеологов религии внуздить людям мысль, будто бы религия содержит значительные не-преходящие общечеловеческие ценности и якобы обладает большим прогрессивным и гуманистическим потенциалом.

## ТВОЯ ЗАДАЧА, КОМСОМОЛЕЦ!

смотры-конкурсы на лучшую бригаду, на лучшего практиканта. Неоценимое подспорье в приобретении студентами организаторских навыков — их шефская работа в жилищных конторах, предприятиях. Рано или поздно нашим студентам с ней придется столкнуться. Предубежденность к ней некоторых из них совершенно неоправданна. Каждому желающему попробовать здесь свои силы комитет комсомола найдет место по душе.

XVII съезд комсомола отметил, что важнейшей задачей ВЛКСМ является патриотическое воспитание молодежи. В приближающийся год 30-летия Победы советского народа над гитлеровской Германией студенты-лесгафтовцы активизируют свою работу по пропаганде героической истории нашей страны, бессмертных подвигов нашего народа в Великой Отечественной войне, ведущей роли Коммунистической партии Советского Союза в разгроме фашизма. Комсоргии групп, секретари курсовых и факультетских бюро должны организовать походы по местам боевой славы наших партизан, по Дороге жизни, беседы с ветеранами нашего вузу. Надеемся, что совет ветеранов поможет нам в этом.

Совместно с библиотекой комитета ВЛКСМ проведет конкурс на лучший диплом в группе по одной из книг о Великой Отечественной войне. Подготовку к этому комсомольцам нужно начать уже сейчас.

XVII съезд комсомола постановил: «Постоянно заботиться о молодежи, проживающей в общежитиях

и т. п., проводить совместно с профсоюзными организациями смотры-конкурсы на лучшую постановку воспитательной работы». К сожалению, связь со студсоветами и у комитета ВЛКСМ и у курсовых и факультетских бюро пока еще слабая. Комитет ВЛКСМ намечает совместно с большим студсоветом плановую проводить рейды по общежитию, вновь организовать смотр-конкурс на лучшее общежитие и лучшую комнату.

Предстоит улучшить условия для самостоятельных занятий в общежитиях и в читальном зале.

Работа комсомольцам, всем студентам предстоит большая, и дело чести каждого из нас спрашивать с ней наилучшим образом, успешно решить задачи, поставленные XVII съездом ВЛКСМ.

**В. ЖУЙКОВ,**  
секретарь комитета ВЛКСМ  
института



## ФИЛОСОФСКАЯ КРИТИКА РЕЛИГИИ

Западные идеологи отлично понимают, что религия в целом является мировоззрением, в корне противоположным марксистско-ленинскому научному мировоззрению, и на это делают особую ставку. Они стараются любыми путями внедрить религиозные идеи в сознание людей, пытаясь в какой-то степени нейтрализовать влияние на них коммунистических идеалов. Утверждая, будто указанный религией путь является единственным верным, ведущим к достижению счастья, буржуазно-клерикальные пропагандисты рассчитывают тем самым подорвать доверие к марксистско-ленинскому учению.

Поэтому, конечно, участники семинара не только должны получить последнюю информацию о степени и характере религиозности населения, основных направлениях религиозной пропаганды, но и глубоко уяснить ленинскую оценку религии, сущность и реакционную социальную роль рели-

гии, понять основные принципы отношения к религии нашей партии и государства.

Состоявшиеся занятия семинара показали серьезное отношение преподавателей к изучаемым проблемам. Старший преподаватель коммунист М. В. Тетевина, например, подготовила содержательный доклад о месте религии в современной идеологической борьбе и собрала убедительные факты об антикоммунистической деятельности некоторых зарубежных источников, которые могут помочь студентам нашего института более глубоко изучить курс «Основы научного атеизма» и понять проблему «Молодежь, спорт и религия». В частности, старший преподаватель Г. В. Мирошникова сделала перевод с немецкого статьи Вернера Хенига «Магическое мышление в спорте», а старший преподаватель Т. П. Никольская работает над переводом материалов «Отношение к религии рабочего класса Франции».

Да, опыт проведения теоретического семинара на кафедре иностранных языков по актуальным проблемам научного атеизма показывает, что атеистические

### Навстречу 30-летию

### Великой Победы

### Вместе со всеми ленинградцами

Памятник мужеству защитников нашего города... Его строят все ленинградцы, участвуют в работе и многие из гостей, приезжающих к нам из других городов.

В подвиге отстоявших нам Ленинград в годы Великой Отечественной войны есть лента и лесгафтовцев — партизан, ополченцев, воинов Советской Армии. Нам дорого все, что связано с их героическими делами. Сегодня мы отдадим наш труд на строительстве памятника на площади Победы. Первыми так решили студенты 3-й группы II курса спортивного факультета — боксеры, борцы, фехтовальщики. С этим предложением они и пришли на днях в комитет комсомола института. Накоротке посоветовались. Сразу же позвонили в штаб содействия строительству памятника, доложили:

— Студенты Института имени Лесгафта готовы принять участие в работах. Можем приехать 21 ноября, в четверг. Сколько человек? Около 50. В их числе все члены комитета и наши студенты-иностранные... Договорились. В четверг будем ровно в 8.00.

21 ноября лесгафтовцы вместе с другими бригадами работали на строительстве памятника. Работали так, как это умеют делать спортсмены.

**В. НИКОЛАЕВ  
В. АЛЕШИН**

В нашем институте проходит Всесоюзный семинар заведующих и преподавателей кафедр институтов физической культуры.

С приветственным словом к его участникам обратился ректор института доцент В. У. Агеевец.

В программе семинара обсуждение отдельных лекций и лабораторных занятий, обмен опытом преподавания общей биохимии и биохимии спорта в инфузиях, обсуждение проекта плана работы предметной комиссии по биохимии и табеля оснащения кафедр учебным и специальным оборудованием, наглядными пособиями.

### Большой сбор биохимиков

В первый день работы семинара, 19 ноября, лекцию «Возрастная биохимия физических упражнений» прочел зав. кафедрой биохимии нашего вуза Л. И. Комаревцев. В последующие дни с лекциями выступили старший преподаватель ГПОЛИФ В. Н. Черемисинов («Биохимические основы отдельных видов спорта»), зав. кафедрой Киевского института М. И. Калининский («О применении технических средств обучения») и др. Практические лабораторные занятия с участниками семинара провели наши специалисты доцент Ю. Л. Карпухина и старший преподаватель кандидат медицинских наук В. П. Ершова.

В работе семинара принимает участие представитель отдела вузов Всесоюзного комитета по физической культуре и спорту Г. И. Сидорова.

Знания нужны и атеистам, особенно педагогам высшей школы, так как эти знания укрепляют их мировоззренческие позиции, помогают овладеть специальными научными знаниями о религии и способствуют в свою очередь решению главной задачи, поставленной в настящее время перед вузами: выработать не только сознательную научно-атеистическую позицию у тех молодых людей, которые приходят на студенческую скамью хотя и свободными от религиозных предрассудков, но идиодифферентными к религии и атеизму, а и воспитать всех студентов активными, воинствующими атеистами, подготовить их к активной пропагандистской деятельности среди населения.

**Б. ВАСИЛЬЕВ,**  
руководитель семинара, старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма

На снимке: на философском семинаре «Научный атеизм: проблемы теории и практики».

## И ПИСАТЕЛЬ, И ТРЕНЕР

Интересно прошла 15 ноября встреча первокурсников-педфаковцев с членом Союза советских писателей Валентином Тублиным.

Валентин Соломонович — наш коллега. Он мастер спорта, является старшим тренером сборной команды Ленинграда по стрельбе из лука. Он рассказал о своей литературной деятельности, о работе в спорте. В. С. Тублин — автор книг «Тугая тетива» и «Доказательства», вышедших в издательстве «Советский писатель». Недавно он завершил работу еще над одним произведением.

Будущим педагогам, специалистам спорта интересно было услышать также и о его большой тренерской работе, в результате которой он подготовил двух олимпийских чемпионов, нескольких призеров первенств Европы и Советского Союза.

Наш гость ответил на все вопросы студентов. А их было немало: о выходящих сейчас кинофильмах и книгах на спортивные темы, о творчестве Василия Шукшина, о талантливых писателях Ленинграда.

— Не мешает ли литературная деятельность тренерской ра-

боте и наоборот?

— Могли бы вы написать сценарий фильма о спортсменах?

Встреча понравилась нам. Студенты тепло поблагодарили писателя.

Хотелось бы, чтобы такие встречи — с писателями, учеными, спортсменами, тренерами сборных команд — проводились чаще.

**Л. МОИСЕЕВА,  
член комитета ВЛКСМ  
В. КОЛОМИЕЦ,  
студенты I курса педфака**

## СЕРДЦЕМ С ИНСТИТУТОМ

На днях исполнилось 70 лет бывшему старшему преподавателю кафедры теории физического воспитания Александру Ивановичу Мариничеву. Товарищи по работе горячо поздравили его с этой юбилейной датой.

Александр Иванович — один из старейших лесграffотов. В институт он поступил еще в 1926 году. Не было тогда у института стадиона и гимнастических залов, кроме бывшего манежа (теперь за борьбы) и маленькой площадки перед фасадом здания со стороны Мойки. Сейчас трудно представить, как можно было заниматься здесь, например, легкой атлетикой, но занимались. Почти все оборудование студенческое приходилось делать самим.

В институте не было еще четырех спортивных специализаций, но больше всего Александр Иванович любил баскетбол. Бывало, что даже ночью он с такими же энтузиастами этой игры запирался в единственном зале для тренировок. Другого времени не было. Условия жизни студентов были тоже очень трудными. Не было благоустроенного общежития, столовой, да и денег. Стипендия — всего 25 рублей. Тем не менее, все студенты принимали активное участие в жизни физкультурных организаций города. Несмотря на то что после окончания института большинство из них сразу попадало на большую организационную работу. Таким был и Александр Иванович. Вплоть до начала Великой Отечественной войны он работал в Выборгском районном совете физической культуры, совмещая эту работу с преподаванием в вузе.

Лемобилизовавшись из Советской Армии, после войны Александр Иванович сразу же перешел на работу в наш институт. Очень много сделал он по организации заочного обучения, по приему в институт спортивной молодежи, проведению педагогической практики и формированию курса теории физического воспитания. Не прекращал он и своей общественной деятельности. Ни одного года не проходило, чтобы он не был членом бюро комсомола, а затем и партии или местного комитета профсоюза.

Он и сейчас активно работает техническим секретарем партийного бюро спортивного факультета, хотя уже давно перешагнул пенсионный возраст. Много помогает Александр Иванович институту и в проведении педагогической практики, являясь одним из лучших методистов.

Александр Иванович, как и прежде, тесно связан с коллективом института. Он, мы это знаем, многое еще сделает для нашего общего дела.

**Г. ХАРАБУГА**

## ИГРАЙТЕ В ГОЛ!

С тяжелым чувством горькой боли смотрю порой, как в черный день,

на бюрократию в футболе, на волокиту, хамство, лень. Когда футболкой офтальмия, труслив и на ногу нечист, тупой, а все же с форсом

парень, скажу: «Какой ты футбольист!»

Кто лишь с расчетом хитрым

дружит, тот в настоящей битве квел.

Футбол играют, а не служат.

Играйте в гол!

Играйте в гол! Дыша всемирными ветрами,

в девятку вбейте шар земной!

Играйте, как в великой

драме, —

не в оперетке разбитной!

Есть мощность взрыва

у прорыва,

есть в пасе тайный динамит.

Кто проиграть умел красиво,

тот и красиво победит.

Победа никогда не случай.

Страх проиграть — из худших

зол.

В футбол играют, а не служат.

Играйте в гол!

Зови, полей футбольных зелень,

мальчишек шумных со дворов!

За нами — Старостины, Селин, за нами — Кацев и Бобров! Нужна защита, но, однако, был с приснопамятных времен футбол задумай, как атака, И быть атакой должен он. И если, дышащие веком,

вы, как в одной из лучших школ, в футболе

стали

человеком,

то это —

самый чистый гол!



## ОЛИМПИЙСКИЕ СЕНСАЦИИ

### ЛИДЕР НЕ ФИНИШИРОВАЛ

24 июля 1908 г. около Виндзорского замка был дан старт олимпийским марафонцам. Стояла очень жаркая погода, и из 75 заявленных бегунов участие в марафоне приняли только 57.

До 18-го километра лидируют два англичанина. Затем к ним присоединяется и начинает возглавлять бег африканец Хефферон. На протяжении 12 километров Хефферон впереди итальянского бегуна Дорандо Пиетри. Затем километра до финиша африканский бегун впереди итальянца на полкилометра. Все уверены в том, что лидер и окажется победителем.

И тут вдруг все меняется. За

два километра до финиша Дорандо начинает бурно финишировать и опережает африканского бегуна.

Когда до финиша остается еще неполный километр, начинают сказываться результаты остального финиша. В полуబессознательном состоянии, едва передвигая ноги, Дорандо пересекает ворота стадиона. До финиша остается лишь 300 метров. И тогда наступает истинная трагедия.

Истощенный марафонец с огромным трудом, метр за метром, шагаясь, продвигается вперед и — падает. На трибунах воцаряется тишина. Дорандо поднимается, оглядывается вокруг и, прилагая

огромные усилия, продвигается вперед. До финиша остается 150... 100 метров! Но Дорандо падает еще раз, другой.

Со стороны трибун несутся

крики об оказании бегуну помощи. К нему подбегают желающие помочь, но судьи их задерживают: «Не подходите!». Ведь оказание помощи — основание для дисквалификации.

В это время в воротах стадиона появляется второй марафонец — американец Хайес. На стадионе замешательство. Все ссыраются с мест. Слышатся крики: «Встань! Финиш уже перед тобой! Ты должен победить!». Дорандо упирается на руки, с большим трудом встает и, будто пьяный, пробует сдвинуться с места. Но это уже последнее его геройское усилие. После нескольких метров он падает без сознания.

А Конан-Дойль — автор известного «Шерлока Холмса» — исполняющий судебские функции, не выдерживает нервного напряжения, подбегает к лежащему итальянцу и вместе с доктором поднимает и проводит его через финишную линию. В этот момент Хайесу для окончания дистанции остается еще 120 метров.

Дорандо укладывают на носилки и перевозят в госпиталь. Несколько часов ведется борьба за его жизнь. Публика на стадионе требует присуждения победы итальянцу. После бурного совещания судей выносится решение: Дорандо Пиетри дисквалифицируется, так как на финише пользовался помощью.

**Профessor C. ЯНАИС**

Футболисты вузов г. Ленинграда закончили сезон, сыгравшие все матчи первого (осеннего) круга студенческого первенства, разыграв кубок вузов.

В летний период было завершено первенство вузов 1973/74 учебного года, чемпионом которого стала команда нашего института. А с сентября уже начался новый двухкруговой турнир 1974/75 учебного года. Итоги первой его половины уже известны.

В отличие от прошлых лет осенние игры были как никогда упорны и поэтому интересны. В 1-й группе коллектива ЛПИ, ЛМИ, ЛТИ им. Ленсовета, ЛИСИ, ЛИЭС и нашего института закончили первый круг с примерно равным количеством очков. Так, в клубном зачете СКИФ и ЛТИ набрали по 30 очков (победа 1-й команды дает четыре очка, 2-й — два), ЛПИ и ЛМИ

## ОЧКИ

### по осени

### СЧИТАЮТ

по 29 очков, не намного отстают и другие коллективы. Так что весной, когда начнутся игры второго круга, снова предстоит серьезная борьба.

Во второй группе соперничество тоже не менее острое. Здесь на 1-м месте ЛИИЖТ, а наш второй коллектив (3-я и 4-я команды) — на 2-м месте.

Двадцать команд включились в борьбу за кубок вузов, где, как известно, проигравшая команда сразу выбывает из игры. Наша 1-я команда добилась здесь серьезного успеха: она победила ЛИСИ (6 : 1), ЛГПИ (4 : 0), ЛИАП (2 : 1), ЛИТМО (1 : 0) и в финале — ЛИЭС (4 : 0). Лесграffотов награждены переходящим кубком Ленинградского совета ДСО «Буревестник». Победа заслуженная. Во всех играх команда играла самоотверженно. Хорошо проявили себя в кубке и первенстве капитан сборной команды Е. Бандурик, С. Ломакин, Н. Волков, А. Соколов, Е. Соколов, М. Балабанов, И. Малинин, А. Рымко, Ю. Давыдов, Ю. Хоречко, А. Востриков и др. Учебно-воспитательную и тренировочную работу с командой вел преподаватель В. А. Иванов. Это безусловный успех молодого педагога.

Сейчас у футболистов наступает небольшое затишье. С 1 декабря начнется подготовка к соревнованиям по футболу на снегу на приз стадиона имени С. М. Кирова, на первенство Ленинграда.

Учебные группы, специализирующиеся по футболу, разыграют первенство по минифутболу в спортзале № 7, а победители примут участие в турнире на первенство специализации. В начале апреля начнется традиционный турнир на хоккейной площадке по малому футболу (6 против 6) между студентами групп специализации, а с мая по июль — игры на первенство вузов (2-й круг) и первенство института в Кавголове.

**Ю. МЕЛЬНИКОВ,  
старший преподаватель**

Пишут красные следопыты

## КЕДРЫ В ПАМЯТЬ О БОЙЦАХ

«Цветы к обелиску» — эта операция Всесоюзного марша пионерии для нашего отряда началась год назад. Мы заложили питомник кедров. Все кедры хотим вырастить и посвятить нашим воинам — ветеранам Великой Отечественной войны, тем, кто грудью закрыл нашу Родину, нас в смертельной схватке с фашистами.

Пионеротряд нашего 5 «а» класса борется за право носить имя Дмитрия Федоровича Косицына. Для нас он олицетворяет всех лесграffотов — партизан, воинов Советской Армии, народного ополчения.

Уже год мы собираем материал об отряде Косицына. Есть у нас интересные находки — четыре фотографии 1942 года.

Мы мечтаем посадить наши кедры в Кавголове в знак нашего уважения к лесграffовым-партизанам.

Надеемся встретиться с боевыми товарищами Д. Ф. Косицына.

Разыскали мы выпускника вашей школы тренеров Григория Ивановича Дорофеева, ветерана партизанского соединения генерала Ковпака.

О том, как продолжится поиск, мы расскажем в последующих письмах.

По поручению отряда Миша ОГНЕВ

## ХОТИМ УЗНАТЬ О ФРОНТОВИКАХ

В нашей Серебрянской средней школе работает спортивный клуб «Олимпия». Его задача — пропаганда физической культуры и спорта среди учащихся. Членом его может стать каждый школьник, принесший нам материалы о спорте в Советском Союзе и за рубежом.

Немало материалов уже собрано о футболе, хоккее, легкой атлетике.

Работают ребята активно. К 30-летию победы советского народа над фашизмом мы решили собрать материалы о спортсменах-фронтовиках. Мы знаем, что многие воспитанники института имени П. Ф. Лесграffта сражались в годы войны в партизанских отрядах, в рядах Советской Армии, были бойцами блокадного Ленинграда — города-фронта. И мы просим вас помочь нам разыскать лесграffотов — участников войны, узнать их адреса:

Наш адрес: Ленинградская область, Лужский район, пос. Серебрянка, средняя школа, Андрею Божок.

**А. БОЖОК,  
председатель спортивного клуба «Олимпия»**

От редакции. Редакция нашей газеты ответила свердловским и серебрянским школьникам. Им отосланы номера «За физкультурные кадры» с материалами об боевых делах лесграffотов, сообщены имена ряда бывших фронтовиков.

Надеемся, что и ветераны не останутся равнодушными к просьбам ребят. Думается, что в силах наших комсомольцев совместно с участниками боев собрать агитбригаду для выезда в Серебрянскую школу.

**Редактор В. ТУРКИН**

M-38 745 Заказ № 2617

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Болодарского Ленинграда, Фонтанка, 5